

# 急诊科一天接诊四例蛇咬伤患者

## 市一院医生提醒:外出郊游,别打草惊蛇!

□记者 王春霞

本报讯 炎炎夏日,又到了毒蛇出没的季节。记者昨天从市第一人民医院急诊科获悉,仅7月5日一天,该科就接诊了4例蛇咬伤患者。医生提醒市民外出郊游时做好自身防护,切莫打草惊蛇。

### 急诊科一天接诊四例蛇咬伤患者

昨天上午,记者的微信朋友圈出现一条信息:“市一院急诊科一天接诊四例蛇咬伤患者!请出去郊游的朋友注意!”记者当即赶到市一院核实情况。急诊科主任张跃辉说,这则消息是真的。

该科值班记录显示,7月5日上午10点多,叶县55岁男子程某前来就诊,小腿被毒蛇咬伤;5日下午3点多,卫东区44岁居民吴某前来就诊,左手小指被毒蛇咬伤;5日下午5点多,叶县洪庄杨乡一名男子前来就诊,手指被毒蛇咬伤;5日晚7点多,叶县夏李乡一名66岁老人前来就诊,手指被毒蛇咬伤。

### 省级医院才有“抗蛇毒血清”

据市一院急诊科当天值班医生介绍,这几例患者多是在野外干活时被蛇咬伤的,这可能与近段时间天气多雨潮湿,毒蛇出没频繁有关。张跃辉说,对于这些蛇咬伤患者,他们主要是进行咬伤部位切开引流、清创处理,并让患者内服外用“季德胜蛇药片”,暂时缓解症状,对症处理之后推荐他们转至省级医院治疗。

为什么紧急对症处理后需转往省级医院治疗?张跃辉说,由于平时蛇咬伤患者不多见,市级医院一般不配备“抗蛇毒血清”这种药,而这种药贮存条件较高,容易失效。不过,像眼镜蛇、竹叶青、银环蛇、金环蛇等特别毒的蛇,平顶山并不少见,主要以一种毒性较小的“土步蛇”居多。

### 被毒蛇咬伤须尽快就医

如果被蛇咬伤,如何辨别它是否有毒呢?张跃辉说,通常情况下,被毒蛇咬伤,病情较重,不但局部症状明显,而且很快会出现全身中毒症状,治疗不及时或失当,可导致死亡;被无毒蛇咬伤,病情较轻,仅有轻微局部症状,无全身中毒症状,没有生命危险。

“如果只有两个或4个明显的牙痕,伤口肿痛、出血不止,病人还出现了焦虑、烦躁、惊恐等神经系统症状,很可能是被毒蛇咬伤,应尽快就医。”张跃辉说,如果被蛇咬伤后无法辨别是不是毒蛇,最好到医院做进一步诊断和处理。

张跃辉同时提醒广大市民,夏天外出郊游时,要做好自身防护,减少皮肤暴露,最好穿高帮鞋,少走草丛深密的地方。当然,蛇一般不会主动攻击人,最好别打草惊蛇!

## 毒蛇与无毒蛇咬伤的鉴别

		毒蛇咬伤	无毒蛇咬伤
局部症状	牙痕	有一对牙痕如“.”或“八”形	无毒牙痕,只有锯齿状牙痕
	疼痛	除被神经毒蛇咬伤外,有灼热感,疼痛明显,扩展快	
	肿胀	红肿迅速扩展(银环蛇、金环蛇除外)	不明显,不扩展
	出血	被血循毒蛇咬伤,出血不止,伤口有瘀斑、血疱	出血少,停止快,无瘀斑或血疱
	坏死	被血循毒混合毒蛇咬伤,局部皮肤发紫、溃烂、坏死	除伤口感染外,无坏死
全身症状	头昏、眼花、胸闷、心悸、畏寒甚至昏迷,严重时可能发生休克、心、肾功能衰竭,呼吸肌麻痹等	除患者精神过度紧张可出现虚脱,无其他全身中毒症状	

## 学校暑假补课,学生热急烦

### 家长微友一边倒支持:补吧补吧

### 教育部门:规范中小学寒暑假时间

□记者 张静

本报讯 暑假来了,晚报热线最近接到不少中学生打来的电话,几乎全是关于学校假期补课的投诉。

### 学生抱怨:假期时间短,不想补课

昨天上午,记者与叶县高中一名高一女生取得联系,她说,投诉电话是同学用她的手机打的,学校已于7月5日放暑假,通知8月8日开学补课。这名女生说,同学们都抱怨假期时间短,也向老师反映过,不过无济于事。“平时上学真的很紧张,早上5点20分起床,晚上9点40分放学,每三星期或者一个月放假一天。明明两个月的假期,非要给我们缩短到一个月。”她说。

昨天上午10点多,宝丰一高一名高二学生给记者发短信,称假期补课主要是复习,现在学校就他们这个年级在补课。另一名女生则说,市教育局规定高中7月6日放暑假,但学校现在正在补课,到7月19日放假,8月1日继续补课,直到开学。这名女生还说,教室里有4个电扇,但坐了70多名学生,大家都热得受不了。这两名女生都表示,听说学校还要收300元补课费。

“紧张学习了一个学期,休息还不到半个月,补课还要收费,还不如自己报补习班,把差的科目补上。”这名男生说,天气热,大家在学校都很浮躁,学习效果并不好。

### 教育部门:规范中小学寒暑假时间

昨天下午,记者致电市教育局普教科,一位王姓工作人员告诉记者,该科之前也接到了一些投诉暑期补课的电话,以县区学生投诉居多。根据属地管理的原则,他们会将这些情况通报至所属教育局进行调查核实。该名工作人员同时发给记者一份《河南省教育厅关于进一步规范中小学办学行为有关问题的通知》(下称《通知》),《通知》中规定了中

小学寒暑假时间:义务教育阶段,寒假4周,暑假8周;普通高中寒暑假共10周,寒假为农历腊月二十三至次年正月十六,暑假为7月14日至8月31日。《通知》中还规定,国家规定的节假日、双休日,学校不得要求或变相要求学生到校补课、上新课或统一上自习。

今年暑假,市教育局规定:城市义务教育阶段学校、中等职业学校、幼儿园、特殊教育学校,放假时间为7月5日至8月30日。8月31日学生报到,9月1日(星期二)正式上课;普通高中,放假时间为7月6日至8月22日。8月23日学生报到,8月24日(星期一)正式上课。

### 家长、微友一边倒支持补课

“当然支持学校补课,让他们多学点东西没啥坏处,省得放假了天天在家上网。”记者昨天采访了部分学生家长。他们都表示:支持学校假期补课。

市民康女士说,在家能老老实实看书学习的孩子还是少,再加上家长忙着上班没时间陪孩子,倒不如让孩子在学校更安全。“说实话,我上初中、高中时补课是常态,那时候也很不愿意,经常抱怨。但是现在有了孩子,步入中年,面对社会的竞争和压力,越来越觉得趁着年轻多吃些苦没啥。”

市民刘先生的女儿上初二,他说学校倒是没有安排假期补课,但是妻子给女儿报了补习班,孩子在学校上课每天只上几节主课,补习班一整天都上主课,周一至周五,跟在学校一样。“孩子因为假期上课一直闹情绪,但也没办法,明年该考高中了,在家也没人管。”

记者将“假期学校补课你怎么看”这一话题发在微信朋友圈,不少微友留言谈了自己的看法:支持补课。

微友“拈花微笑”说:“高中毕业快10年了,现在想回去补课都补不了了。考大学如果差了一分,你还会埋怨现在的补课吗?想不通现在的孩子,竞争压力这么大,为什么不在有条件学习的时候多武装自己呢?”



## “小暑”之日享清凉

昨天上午,凉风习习,一位老人推着儿童车行走在市滨河公园内的绿荫里。

当天是二十四节气的小暑,受前一日降雨影响,我市最高气温只有29摄氏度,使人感受不到暑天的炎热。据市气象台有关人

士介绍,小暑的到来标志着炎热天气开始,市民应注意自我防暑保护。预计从7月11日起我市将开启30摄氏度以上的高温天气模式。

本报记者 李英平 摄

## “打石膏”“缠纱布”

## 市体育村内部分健身器材“带病工作”

□记者 吕占伟

本报讯 7月6日晚,微友“奇山异水”向晚报小微爆料:市体育村北门内附近部分健身器材“受伤”严重,一直没得到修理,存在安全隐患。

昨天中午,记者取道市区建设路,来到市体育村北门内西北角的健身场地。有“问题”的器材共3台:一台是腰背按摩器,两个按腰和按背的把手之间缠着涤纶绳,很像一个人手臂骨折后,颈部和手臂间打了石膏绷带。记者双手抓住按腰的把手晃了晃,发觉整个器材松动,难以达到锻炼腰背的目的。第二台是三位扭腰器,3个脚踏转盘缺失,第三台是一个椭圆机,右侧踏板根部与轮盘相连的螺丝缺失,踏板直接垂到地上,无法与左侧健全的踏板配合“工作”。

接着,记者又在市体育村南门内附近健身场地上发现了几台“带病”工作的健身器材,其中最“惨不忍睹”的是一台蹬力训练器,4个方向的座板破损严重,均被缠上一道道白色的布条,极不雅观;东侧座板背部固定的螺丝松动,几乎要脱出,令人不放心“乘坐”。

“这些健身器材坏了很长时间了,没人修,白布条都是群众自己绑上的。”一旁正在与儿子玩跷跷板的青年男子告诉记者。

随后,记者又在市体育村内运动场的西南端看到了好几件“病情”轻重不一的健身器材,有的整体松动,有的零件缺失,影响正常使用,暗藏隐患。



扭腰器下方的转盘不知去向。

本报记者 张鹏 摄